

## 揀選的能力

【賽七 14,15】因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利（神與我們同在）15 到他曉得棄惡擇善的時候，他必吃奶油與蜂蜜。

15 節誼譯作，因為祂必吃奶油與蜂蜜，所以祂曉得棄惡擇善。不是曉得棄惡擇善了，才吃奶油與蜂蜜；而是因為祂吃了奶油與蜂蜜，所以祂曉得棄惡擇善。

我們在福音書中，看見主在世上有那樣超人的生活，但是我們不知道主為什麼會有那樣超人的生活。祂為什麼知道揀選善的，棄絕惡的呢？祂為什麼知道拒絕世界，揀選神的旨意呢？祂為什麼知道拒絕從人來的榮耀，惟獨要神的榮耀呢？以賽亞書七章 15 節把祂所以能有這樣生活的原因告訴了我們。主的一生一世都是吃奶油與蜂蜜，所以祂能揀選好的，拒絕不好的；祂能順服神，求神的榮耀，得神的喜悅。

奶油是指著神豐盛的恩典，蜜是指著神話語的甘甜。主耶穌一生一世，吃了那最豐富的奶油、最甘甜的蜂蜜，所以祂能拒絕惡的，揀選善的；祂能順服神，揀選神的旨意。

【詩十九 9，10】耶和華的道理潔淨，存到永遠；耶和華的典章真實，全然公義。10 都比金子可羨慕，且比極多的精金可羨慕；比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜。

## 主幼年時

【路二 40—52】孩子漸漸長大，強健起來，充滿智慧；又有神的恩在祂身上。41 每年到逾越節，祂父母就上耶路撒冷去。42 當祂十二歲的時候，他們按著節期的規矩上去；43 守滿了節期，他們回去，孩童耶穌仍舊在耶路撒冷；祂的父母並不知道；44 以為祂在同行的人中間，走了一天的路程，就在親族和熟識的人中找祂；45 既找不著，就回耶路撒冷去找祂。46 過了三天，就遇見祂在殿裡，坐在教師中間，一面聽，一面問。47 凡聽見祂的，都希奇祂的聰明，和祂的應對。48 祂父母看見就很希奇；祂母親對祂說：我兒，為什麼向我們這樣行呢？看哪，你父親和我傷心來找你。49 耶穌說：為什麼找我呢？豈不知我應當以我父的事為念麼？50 祂所說的這話，他們不明白。51 祂就同他們下去，回到拿撒勒；並且順從他們；祂母親把這一切的事都存在心裡。52 耶穌的智慧和身量，並神和人喜愛祂的心，都一齊增長。

當主十二歲的時候，跟著祂的父母上耶路撒冷去守節。期滿了，他們回去，祂仍在耶路撒冷，祂的父母並不知道。後來祂的父母回到耶路撒冷去找祂，過了三天，就遇見祂在殿裡。祂母親對祂說，我兒，為什麼向我們這樣行呢？看哪，你父親和我傷心來找你……主回答說，豈不知我應當以我父的事為念麼？主耶穌的智慧和身量，並神和人喜愛祂的心，都一齊增長，在十二歲時，就以父的事為念。祂得著了那最豐盛最甘甜的，所以祂能生活在神的旨意中。要是我們，也許要回答說，你們回拿撒勒去吧，你們去作木匠的事，去作管家的事吧。我不去，讓我在聖殿裡。但是主不是這樣，祂作了見證，就與他們一同下去，回到拿撒勒，並且順從他們。祂所以能揀選一個難的，是因神把最豐盛最甘甜的滋味給祂嘗了。

馬利亞是一個善良又單純的女人，馬利亞是常常攪擾主的。別人家的酒用盡了，她就對祂說，他們沒有酒了。主正同許多人講道，她卻叫人去找祂，要同祂說話。但是，聖經記著說，祂就同他們下去，回到拿撒勒，並且順從

他們。祂可以拒絕回去，揀選在聖殿；但是，祂寧肯揀選回去，同一個頭腦又小又單純的馬利亞同住在一起。因為祂吃了奶油與蜂蜜，所以祂能順從他們。

## 受施浸約翰的浸

【太三 13—17】當下，耶穌從加利利來到約旦河，見了約翰，要受他的洗。14 約翰想要攔住祂，說：我當受你的洗，你反倒上我這裡來嗎？15 耶穌回答說：你暫且許我，因為我們理當這樣盡諸般的義於是約翰許了祂。16 耶穌受了洗，隨即從水裡上來。天忽然為祂開了，他就看見神的靈彷彿鴿子降下，落在祂身上。17 從天上有聲音說：這是我的愛子，我所喜悅的。

當約翰看見耶穌來到他那裡，就說：看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的。他又說：那在我以後來的，能力比我還大，我就是給祂提鞋也不配。祂是這麼大的！但是，主耶穌反來受祂的浸。如果我們，本來是大，資格又老，在永世裡就是天國的王，就不知要多威風了。雖然口裡不說什麼，但很容易就顯出比別人威風一點。我們的驕傲是天生的，總要在人的面前顯出我比你大。在中國有一位有點身份的老姊妹，她知道她信主後當受浸。但她定規不要教會裡一般的人為她施浸，她要指定某人，就是揀選某一個她看得起的長老來為她施浸，才覺得不失她的地位。受浸在她就變得很屬世而不單純，因為她是受某人的浸。

但是，主來到約但河，受施浸約翰的浸。連施浸約翰都希奇主要來施浸，想要攔住祂，說，我當受你的浸，你反倒上我這裡來麼？主卻說：你暫且許我；因為我們理當這樣盡諸般的義。祂寧可到約但河，先在死水裡表明，祂在十

字架上要成功所有的義。祂揀選卑微，祂揀選死。祂來受施浸約翰的浸是揀選善的，棄絕惡的。

主受施浸約翰的浸，會有多少難處呢？主在世界，在罪人，在稅吏，在妓女的面前，頂不威風了。因為他們也是受施浸約翰的浸。主起頭傳道，也和約翰一樣說，天國近了，你們應當悔改。聽祂的，也仍是那一班人。那些稅吏和罪人也許要說，那天與我們一同受浸的，豈不是祂麼？今天倒來教訓我們麼？看來這真不知有多為難，多不體面。後來，真發生了難處。當主和門徒到了猶太地，在那裡居住施浸。就有人來見約翰說，**從前同你在約但河外，你所見證的那位，現在施浸，眾人都往祂那裡去了。**那些傾向分門別類的人，他們竟看不起祂。

主是把自己擺在一個卑微的地位上，因主揀選卑微。人看不見主背後的能力，因祂吃了奶油與蜂蜜，祂嘗了那最豐盛最甘甜的，所以祂能夠來降卑。我們有奶油，享受了神豐盛的恩典；有蜂蜜，活在神話的光中，我們就能在人的面前謙卑，活出主的見證。

## 受試探時

**【太四 1－10】**當時，耶穌被聖靈引到曠野，受魔鬼的試探。**2** 祂禁食四十晝夜，後來就餓了。**3** 那試探人的進前來，對祂說：你若是神的兒子，可以吩咐這些石頭變成食物。**4** 耶穌卻回答說：經上記著說：人活著，不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。**5** 魔鬼就帶祂進了聖城，叫祂站在殿頂上，**6** 對祂說：你若是神的兒子，可以跳下去，因為經上記著說：主要為你吩咐祂的使者，用手托著你，免得你的腳碰在石頭上。**7** 耶穌對牠說：經上又記著說：不可試探主你的神。**8** 魔鬼又帶祂上了一座最高的山，將世上的

萬國，和萬國的榮華，都指給祂看，9 對祂說：你若俯伏拜我，我就把這一切都賜給你。10 耶穌說：撒但（撒但就是抵擋的意思，是魔鬼的別名），退去吧！因為經上記著說：當拜主你的神，單要事奉祂。

主受了浸，從水裡一上來，天忽然為祂開了，聖靈彷彿鴿子降下，落在祂身上。祂被聖靈引到曠野，主禁食四十晝夜後，受魔鬼的試探。最後撒但出來試探祂說：你若是神的兒子，可以吩咐這些石頭變成食物。魔鬼並不是質疑主耶穌是神兒子的身份，而是要引誘祂只作神子，不作人子。如果主運用神的大能來滿足肉身的需要，這樣，祂就不必親身經歷作為一個人的苦難。

撒但一直要主耶穌以神的兒子的身份作事，主卻一直站在人子的身份對付牠，並且完全勝過了牠。魔鬼的居心是要耶穌只顧到自己的需要，而不顧到神的旨意。

魔鬼的詭計就是引誘我們與世界妥協，以消解石頭所預表的艱難的環境。石頭變成食物就是改變環境；全地都是石頭，環境太艱難了，一改變就可有安逸的生活。但人活著，不單要顧到肉身的需要，也要顧到靈命的需要；人不單是為著生存而生存，而是為神的旨意而活。

肚子餓了，吃東西並不是罪，但是，主在此拒絕。因為撒但試探主的目的，就是要主隨著自己的意思作一件事，要主耶穌用自己的法子來滿足祂的饑餓。但是，主說：經上記著說，人活著，不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。主是用神的話來抵擋魔鬼；神的話就是神的旨意，是屬靈爭戰中的利器。我們若要勝過仇敵，就必需取用神的話。主可以變餅，但是若沒有神的話，祂雖能作也不肯作。

我們都是盡力來為著自己，只要我們能，就巴不得不但把一塊石頭變成餅，並且要把約但河所有的石頭都變成餅，我們就會感到舒服，快樂。但是主不

肯把石頭變成餅，因為祂有了奶油與蜂蜜，祂就能捨去一切祂垂手可得的。世界上只有一種人能捨去自己的快樂，願意把自己奉獻給神，就是認識神恩典的人。

首先的亞當在吃的上面受魔鬼的試探而失敗；末後的亞當，我們的主耶穌在吃的上面受魔鬼的試探而得勝。

【創三 2-6, 11-13】女人對蛇說，園中樹上的果子我們可以吃；3 惟有園當中那顆樹上的果子，神曾說，你們不可吃，也不可摸，免得你們死。4 蛇對女人說，你們不一定死，5 因為神知道，你們吃的日子眼睛就明亮了，你們便如神能知道善惡。6 於是女人見那顆樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了；又給她丈夫，她丈夫也吃了。11 耶和華說，誰告訴你赤身露體呢？莫非你吃了我吩咐你不可吃的那樹上的果子麼？12 那人說，你所賜給我，與我同居的女人，她把那樹上的果子給我，我就吃了。13 耶和華神對女人說，你作的是什麼事呢？女人說，那蛇引誘我，我就吃了。

魔鬼就帶祂進了聖城，叫祂站在殿頂上，對主說：你若是神的兒子，可以跳下去；

魔鬼帶耶穌進了聖城，意即魔鬼要在宗教圈子裡面來試探祂。殿頂象徵宗教界中崇高的名聲和地位。聖城和聖殿原是敬拜神的地方，如今魔鬼竟然有了地位；魔鬼也常藏身在教會中（啟二 13），在那裡左右信徒們，敗壞神的見證，羞辱神的名。

許多人能夠放棄屬世的前途，卻不能夠犧牲在宗教世界中的地位和榮耀；教會中那些虛浮的榮耀，常會成為熱心信徒的陷阱。

從天上飛下來是多希奇呢？這樣人豈不要承認祂是彌賽亞麼？祂可以用簡單的法子得榮耀，但是，祂不肯，祂不會去作任何越過神旨意的事。主的不跳，不是因為祂不能，而是祂存心站在順服的地位上，沒有神的吩咐祂就不作任何事；主的作是神蹟，主的不作更是神蹟。

魔鬼要人來試探神，是要人對神的愛心和神的能力有所懷疑。我們對神的態度只應是信而順從。相信神是神先說話了，我們照著去作；試探神是神並未說話，人擅自取用聖經上神的話，勉強神來替他們作。

撒但又對主說：你若俯伏拜我，我就把這一切都賜給你。魔鬼試探人的最終心意，就是要篡奪神在人心目中的地位，竊取神所該得的敬拜。宇宙間惟有神是當得敬拜，此外對任何的敬拜，甚至對天使，對神的僕人(徒十四 11~18)，都是不法的，都是受了魔鬼的欺騙，最終這些敬拜都是在敬拜魔鬼。

**【西二 18】**不可讓人因著故意謙虛和敬拜天使，就奪去你們的獎賞。這等人拘泥在所見過的，隨著自己的慾心，無故地自高自大。

天下的萬國的一切權柄榮華都是屬乎魔鬼的，也都是魔鬼用以騙人的利器；我們若是心向著這世界的虛榮，就會在不知不覺中敬拜了魔鬼。

撒但願意把世上的萬物和榮華富貴給人，但撒但不會失去的是要得著人對牠的敬拜。今天也有些教會領袖，他們的野心是要得著別人的尊敬和效忠。

偷著拜一下，就可以得著世上萬國的榮華，豈不是好麼？但主能捨棄，能撇下，因為祂背後有能力。祂那樣認識神，是我們所沒有的；祂那樣充滿聖靈，是我們所沒有的；祂那樣嘗了主恩的豐盛、愛的甘甜，是我們所沒有的。

## 主責備彼得

【太十六 21－23】從此耶穌才指示門徒，祂必須上耶路撒冷去，受長老、祭司長、文士許多的苦，並且被殺，第三日復活。22 彼得就拉著祂，勸祂說：主啊，萬不可如此，這事必不臨到你身上。23 耶穌轉過來，對彼得說：撒但退我後邊去罷；你是絆我腳的；因為你不體貼神的意思，只體貼人的意思。彼得曾三次聽見主說，祂必須上耶路撒冷去，受長老、祭司長、文士許多的苦，並且被殺，第三日復活。彼得心裡過意不去，開始可憐主了，就對主說：你可憐你自己吧！這時主並沒有安慰彼得一下，對彼得說，你愛我固然是不錯，但是，我沒有法子不去耶路撒冷，我沒有法子不死。主是說：撒但，退我後邊去吧；因為你不體貼神的意思，只體貼人的意思。主在這裡有一堅決的揀選，就是揀選死。

如果在這世上，有一個人曾揀選過十字架，走過窄路的，甚至為主殉道，這人必定是嘗過神豐盛的恩典。一世紀前有兩位女教士在福建殉難，她們是英國人，在福建作工，被土匪擄去。其中一位念教士的手指，先被土匪割去，然後兩人都被殺了。她們怎能這樣呢？她們都已年老，都是在主裡頂深的。另一位漢教士在未被害前，曾寫一詩，題為「殉難者」。她的詩有句說，殉道者的臉，都是天使的臉！殉道者的心，都是獅子的心！在她未死前，曾寫一信給她的朋友說，神的恩典是夠我用的。環境是何等的危險和艱難，但是，我一生沒有像現今這樣親近神的。

內地會有一教士被擄，後來得了釋放，有朋友問他那時的光景。他說，那夜聽見子彈的聲音，四面無生路的時候，是他重生以來，沒有一天能像那一天那樣的充滿平安快樂。

作殉道者的背後都是有能力的，神是用奶油和蜂蜜叫他們能捨得，能殉道。主耶穌所以能棄絕惡的，選擇善的，是因祂背後有天上來的能力。



## 登變化山時

【路九 28—31】說了這話以後，約有八天，耶穌帶著彼得、約翰、雅各，上山去禱告。29 正禱告的時候，祂的面貌就改變了，衣服潔白放光。30 忽然有摩西以利亞兩個人，同耶穌說話。31 他們在榮光裡顯現，談論耶穌去世的事，就是祂在耶路撒冷將要成的事。

主在變化山上，是把祂作人最高的點表顯給神看，給人看。聖經沒有說我們在今生是無瑕疵的，聖經只說神能保守我們在今生到一無可指摘的地步。並非說沒有錯，沒有瑕疵。但是，主是在今生就是完美沒有瑕疵的。

【可四 28，29】地生五穀，是出於自然的；先發苗，後長穗，再後穗上結成飽滿的子粒。29 穀既熟了，就用鐮刀去割，因為收成的時候到了。

主在變化山上時，因主是成熟的，主就可以升天，神不能不接收祂升天。但祂與摩西和以利亞說話，是談論祂去世的事，就是祂在耶路撒冷將要成就的事。祂下山後，是揀選死，祂的面是向著耶路撒冷去。主所以能不從變化山上升天，所以能揀選往耶路撒冷，走到十字架上去，是因祂嘗過了神的恩、神的愛。沒有神的恩、神的愛，就不能受十字架的苦難。有的兒女為父母受苦，但是心中並不願意；有的父母為兒女受苦，但是不免有怨言；有的學生順服先生，是出於不得已的。惟獨基督，祂吃過奶油與蜂蜜，祂嘗了最豐盛甘甜的滋味，所以祂能甘心揀選最艱難的道路。

## 進耶路撒冷時

【約十二 12—25】第二天有許多上來過節的人，聽見耶穌將到耶路撒冷，13 就拿著棕樹枝，出去迎接祂，喊著說：和散那，奉主名來的以色列王，是應當稱頌的。14 耶穌得了一個驢駒，就騎上；如經上所記的說：15 錫安的民

哪（女子），不要懼怕，你的王騎著驢駒來了。16 這些事門徒起先不明白；等到耶穌得了榮耀以後，才想起這話是指著祂寫的，並且眾人果然向祂這樣行了。17 當耶穌呼喚拉撒路叫他從死復活出墳墓的時候，同耶穌在那裡的眾人，就作見證。18 眾人因聽見耶穌行了這神蹟，就去迎接祂。19 法利賽人彼此說：看哪，你們是徒勞無益，世人都隨從祂去了。20 那時，上來過節禮拜的人中，有幾個希利尼人。21 他們來見加利利伯賽大的腓力，求他說：先生，我們願意見耶穌。22 腓力去告訴安得烈，安得烈同腓力去告訴耶穌。23 耶穌說：人子得榮耀的時候到了。24 我實實在在的告訴你們，一粒麥子不落在地裡死了，仍舊是一粒；若是死了，就結出許多子粒來。25 愛惜自己生命的，就失喪生命；在這世上恨惡自己生命的，就要保守生命到永生。。

主一生有兩件事，是頂榮耀，一次是在變化山上，一次是在進耶路撒冷時。當祂進耶路撒冷時，許多猶太人拿著棕樹枝，出去迎接祂，喊著說，和散那，奉主名來的以色列王，是應當稱頌的拉撒路才復活，有人為祂預備了筵席。外邦的幾個希利尼人來見腓力，求他說，他們願意見耶穌。另外，主耶穌的仇敵法利賽人也彼此說，看哪，你們是徒勞無益，世人都隨從祂去了。祂這個時候，可以得榮耀，可以就作王了。但是這個時候，主說：我實實在在的告訴你們，一粒麥子不落在地裡死了，仍舊是一粒；若是死了，就結出許多子粒來。

在客西馬尼國

【太廿六 36—46】耶穌同門徒來到一個地方，名叫客西馬尼，就對他們說：你們坐在這裡，等我到那邊去禱告。37 於是帶著彼得，和西庇太的兩個兒子同去，就憂愁起來，極其難過；38 便對他們說：我心裡甚是憂傷，幾乎要死；你們在這裡等候，和我一同儆醒。39 祂就稍往前走，俯伏在地，禱告說：我

父阿，倘若可行，求你叫這杯離開我；然而不要照我的意思，只要照你的意思。 40 來到門徒那裡，見他們睡著了，就對彼得說：怎麼樣，你們不能同我做醒片時麼？41 總要做醒禱告，免得入了迷惑；你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。 42 第二次又去禱告說：我父阿，這杯若不能離開我，必要我喝，就願你的旨意成全。43 又來見他們睡著了，因為他們的眼睛困倦。 44 耶穌又離開他們去了；第三次禱告，說的話還是與先前一樣。45 於是來到門徒那裡，對他們說：現在你們仍然睡覺安歇罷；時候到了，人子被賣在罪人手裡了。46 起來，我們走罷；看哪，賣我的人近了。

最後主在客西馬尼，這是一個最大的揀選！主可以求父救祂脫離這時候，但是，祂知道祂原是為這時候來的。祂雖然看見杯是可怕的，但祂不敢隨著自己的意思。當祂還沒有把杯和神的旨意聯起時，祂還可以說，倘若可行，求你叫這杯離開我。但祂確定是神的旨意後，立刻說，不要照我的意思，只要照你的意思。祂在客西馬尼是專一的揀選神的旨意，專一的拒絕不是神的旨意的。

祂最後對彼得說說：**我父所給我的那杯，我豈可不喝呢？**沒有客西馬尼的順服，就沒有十字架上的死，順服是在十字架之先的。主是自己卑微，存心順服，以至於死，並且是死在十字架上。許多人都是因為在客西馬尼的奉獻沒有作好，所以到了十字架的面前就逃避了，因為在他們的背後沒有能力。主有奶油與蜂蜜，所以祂能揀選好的，拒絕惡的。

順服是需要能力的！如果沒有神先滿足我們的心，我們就無法在地上揀選善的，棄絕惡的。我們應當天天學習親近神，天天得著那從天上來的奶油與蜂蜜，叫我們能甘心的順服神的旨意。

主快回來了，國度擺在面前，從今以後，試探要更多，危險要更大，引誘要更深。從前覺得是受神的剝奪，今天是甘心的順服。從前是勉強的負軛，今天是自動的揀選十字架。

撒但要給我們更多的賄賂，也許使環境更順利；世界要向我們招手，更歡迎我們，把許多的地位，名聲給我們。如果我們不專一的拒絕這些，就不能勝過世界，肉體，撒但。如果我們不專一的揀選十字架，神就無法完成祂在我們身上的旨意。我們要天天從天上得著奶油與蜂蜜，好讓我們知道什麼是應當揀選的，什麼是應當拒絕的。我們要揀選生命，就會得著生命與平安。

**【申三十 19】**我今日呼天喚地向你作見證；我將生死禍福陳明在你面前，所以你要揀選生命，使你和你後裔都得存活；**20** 且愛耶和華你的神，聽從祂的話，專靠祂；因為祂是你的生命，你的日子長久也在乎祂。這樣，你就可以在耶和華向你列祖亞伯拉罕、以撒、雅各起誓應許所賜的地上居住。

**【羅八 5，6】**因為隨從肉體的人，體貼肉體的事，隨從聖靈的人，體貼聖靈的事。**6** 體貼肉體的，就是死；體貼聖靈的，乃是生命、平安。